

**¡COMERCIANTES!**  
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millones de lectores lo que se vende en una tienda.

# HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA



AÑO XXX.—Nº 8.764

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 90

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Sábado 15 de marzo de 1930

Con el anuncio sucede lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos vencer al enemigo.

## Temas actuales

### Orientación política de los católicos

Hoy publica el Boletín Oficial del Obispado el texto íntegro del documento en que el Cardenal Primado señalaba las normas fundamentales a que deben atemperar los católicos su actuación política, en cuanto católicos, texto del que en el día de su promulgación ofrecimos a nuestros lectores amplio extracto.

No hemos hecho hasta hoy comentario alguno sobre el mismo esperando a ver de qué cariz era la polvareda levantada en el campo pseudo-liberal y en la Prensa izquierdista. Y a la vista del revuelo hemos de manifestar que solo tiene justificación desde el especial, particularista e interesado punto de vista en que se colocan los detractores.

El Liberal, El Imparcial, La Libertad... claman contra el contenido y más aún contra la finalidad del documento, anotando el último, con aparente extrañeza, el hecho de que cuando se hace notar al Ejército que no debe meterse en política, se recuerda a los católicos sus deberes políticos.

Los términos que se relacionan no pueden ser más distintos. Compararlos entraña tan fundamental desconocimiento de lo que se comenta, que no puede admitirse como cierto.

El Ejército es una institución pública, pertenece a la nación y depende del Estado. Representa un medio para el cumplimiento de los fines de aquél, con la natural y lógica subordinación a los mismos. Por eso no puede, sin desnaturalizarse y salirse de su misión propia, intervenir en la vida política poniendo el peso de su poder y su fuerza—que le inviste el Estado para cometidos fundamentalmente diferentes—al servicio de un partido o otro, de este o aquel ideal, que de prevaricar por su concurso, lo habría logrado con una verdaderamente ilícita utilización de inadecuados medios.

La Iglesia, como organización, ostenta un carácter totalmente distinto. No es órgano del Estado, ni medio para los fines del mismo, ni parte integrante de él; no admite ni puede admitir la jerárquica subordinación a la entidad política que representa y rige la sociedad civil. Los católicos, como ciudadanos, sujetos están a la potestad política; los ciudadanos, como católicos, no pueden reconocer otra autoridad que la de la Iglesia.

Establecida así esta esencial di-

ferenciación, no puede en buenos principios desconocerse ni combatirse la facultad de la Iglesia y sus jerarcas, para dictar normas que se refieran a la actuación **como católicos** de sus subditos, dentro de la esfera política. Y si la Moral debe presidir e informar todos los principios básicos de la sociedad, la Religión puede y debe, también, influir en la estructuración de los Estados, con la aspiración loable de que sus instituciones se nutran de la sabia vindicadora de su doctrina.

La misma razón, por lo menos, que los indiferentes en Religión, o los enemigos de ella, tienen para batar por el completo descubrimiento de ésta en la sociedad y en el Estado, ostentan los católicos para luchar por que prospere y se difunda. O la igualdad y la libertad son unos mitos.

Las convicciones sociales, forman la medula de los programas de gobierno y los idearios de los partidos. Las creencias religiosas, deben inspirar, también, y cimentar las organizaciones políticas. El derecho que a todos asiste para acomodar nuestros actos a los principios éticos, morales y religiosos en que estamos formados, es evidente y teóricamente inmejorable. Podrán combatirlo los contrarios por el peligro que para ellos significa, pero nada más. Y esta misma oposición probará su posibilidad y procedencia.

La fuerza de todas estas consideraciones, en un país sólida y tradicionalmente religioso y católico, y en un estado católico también sube de punto.

Por todo, entendemos que el documento que el Cardenal Primado de las Españas, en su calidad de director pontificio de la Acción Católica ha publicado, reviste excepcional importancia, y constituye la fuente de inspiración y la norma de conducta de todos los católicos en su actividad política. Gobernantes y gobernados, directores y dirigidos, destacados caudillos y humildes soldados de filas, todos tenemos el deber en nuestra actuación política, como en nuestra vida social, de acomodar nuestra conducta y enderezar nuestros actos a la consecución de la finalidad que apuntan las instrucciones del Primado.

Ello es imprescindible, porque los católicos no deben abandonar—con palabras del Cardenal Aguirre—en manos de sus enemigos el gobierno y la administración de los pueblos.



Dos estudiantes alemanes han llegado a Niza, desde el Báltico (Swinemunde) con ánimo de proseguir el viaje al Cairo en una ligera canoa de vela. Ellos intentan arrebatar el record de velocidad (?) a su compatriota Schutt, que en dos meses y medio hizo la misma ruta.

### Crónica de Sociedad

#### LOS QUE VIAJAN

Marchó a Madrid, con licencia, el Inspector de Vigilancia con destino en esta Comisaría don José Gonzalo Garcuña.

—Para Sevilla salió el agente del mismo Cuerpo, don Adrián Arés.

—Fué a la Corte nuestra querido amigo el Presbítero don Juan Uñatza.

—A París la modista Tasi Urretavizcaya.

#### LOS QUE SE CASAN

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol han contraído esta mañana matrimonial enlace la bella señorita Primitiva Viguri, de Pobes, con el joven de Argandoña don Alberto Zufaur.

Actuaron de padrinos don Amador Zufaur y doña Julianita Viguri, hermanos de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos e invitados se trasladaron al acreditado restaurante Hotel Frontón, donde les fué servido el siguiente menú: Entremeses variados; Consomme Royal; Fritos variados a la Italiana; Langosta a la Parisiense; Menestra de legumbres a la Española; Pollo asado; Ensalada del tiempo.—Postres: Helado Praliné, Muselinas, Frutas, Quesos, Café, Licores, Habanos.—Vino: Tinto Paternina.

La feliz pareja, a la que deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado, salió en viaje de novios para Zaragoza y otras capitales de España. Nuestra cordial enhorabuena a sus respectivas familias.

#### NECROLOGICAS

En Andoain, en donde residía, ha fallecido santamente como vivió el

### Por los perseguidos de Rusia

Secundando los piadosos deseos de S. S. el Papa Pío XI (q. d. g.) en favor de las víctimas de la persecución atea de Rusia, se han organizado en nuestra católica ciudad los siguientes cultos para la próxima festividad de San José, miércoles 19 de marzo:

En la S. I. Catedral, a las diez de la mañana, solemne misa conventual, predicando el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis, Dr. D. Mateo Múgica Urrestarazu.

En la Parroquia de San Miguel, y coincidiendo con los solemnes cultos que la Cofradía de San José dedica a su Titular, a las siete de la tarde del mismo día: Exposición de S. D. M., Santo Rosario y canto de las Letanías de Todos los Santos con las paces para el tiempo de tribulación. En este acto de la tarde el mismo reverendísimo Prelado dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria, por concesión especial de Su Santidad, a todos los que hallándose presentes hubieren confesado y comungado. Terminarán los cultos con la Bendición y reserva del Santísimo.

Se recomienda encarecidamente la asistencia a estos actos de desagravio y plegaria y el uso frecuente de la invocación: *Salvador del mundo, salvad la Rusia*, enriquecida con 300 días de indulgencia por el Pontífice reinante.

Esto mañana nos dijo que había tenido muchas visitas, entre otras la del señor Obispo.

Estuvo en la Alcaldía don Fidel Santamaría, vitoriano de nacimiento, representante de la casa francesa de filtros de Mr. R. Buron, que offre-

### ULTIMOS DIAS DE GRAN SALDO EN CASA CALVILLO

## Comentarios a un discurso

### EXCESO DE VISTA

En estos días de expresión apasionada y atropellada de opiniones políticas con vistas al porvenir hemos oido más de una vez a personas muy amantes del País y ansiosas de la resurrección de sus instituciones que es necesaria y urgente la unión de todos los vascos, sin distinción de partidos, a base de un programa mínimo de defensa y restauración de nuestro régimen foral. Nos tememos por buenos vascos, no cedemos primacía a nadie en punto a amar y defender nuestras instituciones y hemos sido los primeros en convencernos de la necesidad de esa fusión con anteposición de nuestros peculiares intereses y posponiendo toda ideología partidista.

Por ello, hubiéramos apoyado cualquier manifiesto, hubiéramos secundado cualquier grito que tuviera por objeto el logro de la, por indispensable, anhelada unión. Pero cuando la invitación viene de un sector sospechoso de anti-vasquismo, cuando, por la persona que lo lanza, el grito de unión presupone el logro de otra aspiración que no a todos los vascos ha de parecer lícita, cuando esa unión es solo un pretexto ocasional para la consecución de otras aspiraciones no tan generales en Vasconia, no puede pasar el gesto sin nuestra protesta.

El señor Prieto, que se dice no sospechoso de las aspiraciones autonómicas del País vasco, no le creemos tal. Antes bien, suponemos su actuación política como funesta para el logro de los deseos del País. En el Congreso, en «El Liberal», no ha defendido ni mucho menos el vasquismo. Y no recautamos el decir que su labor en uno y otro sitio ha sido contraria y perjudicial en extremo para esas aspiraciones que hoy trata de revivir.

Además, y esta es la migra de la cuestión, ¿qué trata el señor Prieto? Don Indalecio pretende una unión de los antidiásticos vascos. Su propósito se ve, pues, bien claramente. Su intención es construir en el País un bloque republicano y a cuenta de la ayuda que los antidiásticos no republicanos le puedan prestar para instaurar la república, trabajaría el bloque por la restauración de las tradiciones forales.

«El Liberal» bilbaíno de ayer nos trae una referencia truncada por la Censura del discurso que pronunciara don Indalecio Prieto, patriarca del socialismo—si los socialistas admiten patriarcas—en el homenaje que en San Sebastián se rindió al algarero y optimista republicano, revolucionario «demócrata», don Eduardo Ortega y Gasset. Discurso en el que, según «El Liberal», el aburguesado don Indalecio seña a las orientaciones concretas. ¿Qué orientaciones concretas son las del señor Prieto? Transcribimos algunos párrafos de su pieza oratoria, con Censura y todo:

«...Si es difícil una estructuración nacional de lo que hoy es un deseo pujante en el pueblo, entiende que conviene buscar estructuras de tipo regional en las que se agrupen coordinados, olvidando recelos, diferencias y antagonismos, todos aquellos elementos que coincidan en una aspiración mínima. En ese sentido, cree que que sí se pudiera agrupar, dando de lado a todas las diferencias enunciadas, los elementos antidiásticos del país vasco,... (Censura)....

Añadió que él, con su pequeña historia, no es sospechoso de aversión a las aspiraciones autonómicas del País vasco, encarnadas en el espíritu de sus antiguas instituciones, y que para esta unión, que estima precisa para que cada cual salve su responsabilidad de no asistir impasible a un proceso de decadencia, podía ser un nexo de unión, en lo nacional, la aspiración republicana, y en lo regional, el anhelo de dejar sustentadas las aspiraciones autonómicas del País vasco, que estuvieron plasmadas en las instituciones que de ella podemos los vascos esperar. Pero, preguntamos nosotros, podemos, como vascos, tener confianza en lo que la república nos dé? Sobre todo, ¿qué podríamos esperar los vascos de una república socialista? Cuando los mismos republicanos se dividen en federales y unitarios, aparte de otros cien mil grupos, ¿de qué serviría apoyar el advenimiento republicano si la resultante fuera un Gobierno más centralista que lo que hasta ahora ha sido la monarquía, con grave perjuicio de las instituciones vascas.

Antes de sentirse vascos y de hacer proposiciones vasquistas deben los republicanos sentar bien sus propósitos y ofrecer amplias garantías.

Nos parece muy bien, muy necesaria y muy provechosa la unión de los vascos de todos los matices. No nos parece tan excelente que sea don Indalecio Prieto, diputado a Cortes socialista y director de «El Liberal» el que se dedique a la siembra de la idea.

Monarquía, República? En esto pensamos como nuestro insigne paisano don Ramón Ortiz de Zárate, cuando se refería a la cuestión dinástica que motivó las guerras civiles: es asunto de allende el Ebro que a los vascos, para el caso concreto de la defensa de nuestros derechos, no nos interesa y debemos abstenernos de intervenir en él.

Don Indalecio Prieto, al hacer sonar el clarín, en el banquete a Ortega y Gasset, para llamar a un abrazo a todos los vascos ha tenido un exceso de vista que no pasará inadvertido para los que son vascos y solo se ocupan de hacer retroceder sus instituciones, como única base fundamental de la organización política y social del País.

F. Javier de Landáburu.

Arboles, plantas y flores denuncian la Primavera. ¡Que salen granos, señores! Tomad Chocolate EZQUERRA.

### Notas de la Alcaldía

#### EL DIA DEL ALCALDE

Nos ha dado cuenta el señor Buesa el reparto del trabajo que desde ayer tarde hizo con arreglo al plan que se tiene trazado y los quehaceres más urgentes de la ciudad.

Por la tarde estuvo en el paso a nivel de la carretera de Arechavaleta con el señor Mendiabil, Director de la Fábrica de la Azucarera, para que en aquel lugar se deje un paso, cuando se haga la pasarela, para dejar sitio a los carros que en la época de la recolección llegan a aquel lugar. El paso tendrá unos siete metros de ancho.

Después fué a ver el lugar de instalación de la fuente del Oeste y de la fuente y abrevadero del Este en las inmediaciones del Campo de los Palacios.

A las cinco fué a la Ciudad Jardín para estudiar todo lo que afecta en cuanto se refiere a los desagües en el río Avendaño.

Después fué al Barrio de Santa Isabel donde vió el nuevo camino de aquel Barrio y los de acceso al Cementerio.

Por la noche se dedicó al estudio del expediente de aguas tanto de Gorbea como de Elguea.

Esta mañana nos dijo que había tenido muchas visitas, entre otras la del señor Obispo.

Estuvo en la Alcaldía don Fidel Santamaría, vitoriano de nacimiento, representante de la casa francesa de filtros de Mr. R. Buron, que offre-

cía al Alcalde una instalación para clarificar las aguas en los días de turbias.

También estuvo en la Alcaldía don Francisco Ortiz a quien el Alcalde expuso su proyecto de apertura de calles en las inmediaciones del nuevo Seminario, para colocar en el cruce de las principales de aquellas nuevas vías el Monumento a la Batalla de Vitoria de la Plaza de la Virgen Blanca. En el lugar que ocupa el citado monumento se colocaría el que se erija a Fray Francisco de Vitoria.

Esta tarde irá el señor Buesa al Barrio de Santa Isabel con los empleados de obras para ver los trabajos que en aquel barrio se efectúan.

#### OTRA RENUNCIA

Don Cesáreo Iradier, concejal nombrado recientemente, ha presentado la oportuna renuncia del cargo esta mañana.

#### BEBED SIDRA «EL GAITEBO»

de las clínicas de Alemania, Austria e Italia. Jefe del servicio ortopédico de la Clínica San Ignacio de San Sebastián.

Cirugía ortopédica. Fracturas y taller de aparatos ortopédicos.

Consulta: primer y tercer jueves de cada mes en el Hotel Francia, de diez y media a una y de tres a cuatro de la tarde.

ESTUVO en la Alcaldía don Fidel Santamaría, vitoriano de nacimiento, representante de la casa francesa de filtros de Mr. R. Buron, que offre-

### SE NECESITAN

aprovechantes de barnizadores de torno y barnizadores de plano, en la fábrica de camas de PABLO LOPEZ (Frente a la Plaza de Toros).

Gaba contra los 210.60



## La semana vitoriana

Ventolera y cristales rotos.-Política y político.-Laboriosa constitución de nuestro Ayuntamiento.-Protección a los animales.-Para el tendido de la red con destino al teléfono automático.

El mayor chasco, el tiempo. Tornóse hurano y feo, y el agua que ha caído durante la semana ha hecho época. Pocas veces se vieron inundados los campos con el torrencial desahogo de riachuelos que, ahitos de líquido, se explayaban ocupando los terrenos de ordinario vedados para ellos.

Y para final de la misma un ventarrón, contento de cristaleros, puso mucho ser el quehacer que les ha proporcionado el vendaval de hoy.

Sigue la política siendo motivo de los *pour-parlés* locales.

Sigue la renuncia de concejales y sigue la bola de los mayores contribuyentes llamando a capitulo-municipal, entiéndase bien a los que en orden descendente ocupan honroso lugar.

No por ser llamados a Concejo, sino por lo que la tributación con que aparecen significa.

Continúan las combinaciones de nombres que van a ocupar este cargo o el otro. Y la murmuración no repara en barras; vetos a unos, libertad a otros, cambio de opinión en los afiliados a este partido; deseos de que vayan a ocupar sus puestos los de aquella agrupación.

Pero el Ayuntamiento sigue sin constituirse, ni sabemos cuando se constituirá.

La semana municipal no ha sido tan movida en cuanto a planes y futuros proyectos anuncia ba nuestro Alcalde para un porvenir no lejano.

La realidad diaria de obreros sin trabajo y la incapacidad del presupuesto para la atención de estos menesteres impone al presidente del Ayuntamiento una gran actividad, que se auna con los mil asuntos que en la Alcaldía vitoriana surgen a cada paso por el incansable visita de ciudadanos que a la Casa de la Ciudad acuden como si en ella estuviera la solución de todas sus cuestiones.

Y ya que de municipalerías hablamos, nos vimos todos abrumados por el desmesurado espacio

Franfereas.

## Gacetillas y sucesos

PROGRAMA de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana, domingo, de doce y cuarto a una y cuarto del mediodía, en la Plaza de Alfonso XIII.

4.<sup>a</sup> Aragón y Bearn, pasodoble.—Miranda.

2.<sup>a</sup> El estreno, fiesta andaluza.—Chapí.

3.<sup>a</sup> Al dorarse las espigas, selección (primera vez).—Balaguer.

4.<sup>a</sup> Juegos florales, marcha (primera vez).—Reyes.

Marzo lo hemos de pasar Lo mejor que sea dable. ¿Sabes cuál es la manera De pasarlo muy agradable? —Bebiendo Jerez San Roque Gran tónico confortable.

**Gran Aperitivo Tónico Recostituyente. Propietario: Tejada y C. (Sucedor).—ARETA (Alava).**

GENTE MALEANTE.—Han sido detenidos por la Policía de nuestra ciudad seis maleantes que sufren ya el correspondiente arresto gubernativo. Se llaman los detenidos Vicente González Forjón, Manuel Rubio Lázaro, Angel Villamor García, Félix Campo Cotera y Rafael Alvarez López.

SERVICIO METEOROLÓGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:

Presión atmosférica: 704,1.

Termómetro seco del psicrómetro, 8,6.

Termómetro húmedo, 5,8.

Humedad, 63.

Temperatura máxima, 12,4.

Temperatura mínima, 7,0.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 1,6.

Estado del cielo, nuboso.

A la una de la tarde:

Viento, fuerte SO.

Presión atmosférica, 703,3.

**La Amuebladora Vitoriana presenta en sus grandes exposiciones interiores Habitaciones amuebladas en todos los gustos, en todos los estilos, en todos los precios.**

**La Amuebladora Vitoriana invita a usted a visitarlas, sin compromiso.**

«La Amuebladora Vitoriana»

MANUEL ALONSO

BARRERAS, 3 VITORIA



### Con el pie en el estribo

¿Cuántos somos?

Muchos debemos ser los sacrificados a gusto por el encuentro de mañana. La cantidad esperamos conocerla por el volumen sonoro de los «tra-ká-trás» vencedores; la calidad por las sonrisas silenciosas de un resultado en contra.

Desde luego preferimos lo primero. Quizá sea aquí donde menos importancia se le da a la nueva visita del Alavés, y conste que se le da mucha. Pero donde hay verdadera fiebre en derredor de este

match es en el Norte; el Alavés viene completísimo; se organiza una caravana de autobuses, con pasaje a precios reducidos: comentarios, pronósticos...

Y es que el Alavés se juega muchas cosas en el envite, ya que según hizo público hace tiempo, si no queda campeón de su grupo no jugará más en la Liga, y, además, ahora tiene un ofrecimiento de 85.000 pesetas para hacer una

jira por América, habiéndose reservado la aceptación hasta ver si le dan los veinte mil duros y... si quedan campeones de la segunda división.

Por algo se pone en linea de combate lo mejor, y así delante de Beristain, Ciriaco y Quincoces, se colocará esta linea «de bandera»: Rey, Antero y Miranda, y un poco más hacia vanguardia venimos a Modesto, Calero, Olivares, Albeniz e Ibarráran.

Magnífico equipo, que nos hubiera gustado ver frente a un Iberia completo; pero que por desgracia no podrá ser, porque Sorribas es casi seguro no podrá jugar, y tampoco Salas, lesionado el mismo día que su compañero; de todos modos, hasta última hora no se sabrá la verdadera formación de nuestro campeón, ya que, siendo también para él de trascendencia suma el partido, de salir al campo en condiciones que le permitan neutralizar la gran potencia rival y procurar un resultado ventajoso.

Como árbitro ya se sabe que vendrá el señor Arribas, designado de común acuerdo para los dos partidos, y también se ha anunciado ya que vendrá con jueces de línea de su Colegio, éstos a petición del Alavés, que naturalmente será quien los pague.

Y a esperar la gran jornada, que ojalá responda con un partido «cumbre» a la expectación que por su excepcional trascendencia ha despertado.

Según el «Heraldo de Aragón»:

«Conforme se acerca el final de este interesante torneo liguista se busca más y más la consolidación de posiciones por aquellos equipos que todavía aspiran a cogerse con los «ases» de primera fila.

El Iberia piensa en los dos puntos como único medio para poder clasificarse en el lugar que todos deseamos. Y el Deportivo ha anunciado públicamente que «no piensa perder un solo encuentro». Allá veremos los que concurremos al

## LAS COSAS RARAS

Un ladrón ha penetrado en una casa situada en la calle más céntrica de París, cuando la circulación era mayor. Subió hasta el tercer piso. Saludó al portero en la escalera y a una señora que descendía. Pidió fuego a un vecino del edificio. Encendió con él su pipa y dió las gracias.

Posteriormente parece que han desaparecido algunas cosas de valor en la mentada casa y todas las sospechas recaen sobre el ladrón que penetró en ella cuando la circulación en la calle era mayor. Según afirma un señor jefe de la policía es matemáticamente imposible que haya otro ladrón realizador del delito.

En definitiva, que tras de largas y sesudas meditaciones, los periódicos franceses anuncian con grandes titulares la aclaración del misterio de la casa situada en la calle más céntrica de la población.

Dicen que ya se sabe que quien robó fué un ladrón.

Nosotros coincidimos en esas apreciaciones de nuestros colegas.

Cerrojo.

## La novena de San José

Con la brillantez y solemnidad de todos los años, se está celebrando en la parroquia de San Miguel, la novena con que la Cofradía de San José honra, en las vísperas de su festividad, a su glorioso titular, Patrono de la Iglesia Universal.

Todos los días se ve, con tal motivo, el templo lleno de devotos, a los que ilustra y enfervoriza con su persuasiva y elocuente palabra el M. I. señor don José María de Sertucha, canónigo Doctoral de esta S. I. C.

Siendo la Sagrada Familia especial sin igual en que mirarse los hogares cristianos y cada uno de sus componentes figura rica en perfecciones dignas de imitación por todos los mortales, en ellos fijó su atención desde el primer día el orador, arrancando a cada matiz el tono más pronunciado y sacando de cada ejemplo la enseñanza más provechosa.

La sencillez y claridad que para la exposición de sus temas usa el señor Sertucha, hace más eficaz la fuerza de sus argumentaciones.

**PEDRO DOMEQ** Jerez de la Frontera. Champagne, vinos y coñacs  
Ferretería Retana-Vitoria

## El Malta Natura

que expende la Casa Santiveri S. A., supera por su buen gusto y propiedades digestivas a sus similares, y es la bebida ideal para preservarse de las afecciones digestivas. Suprimir el nocivo café y exigir el MALTA NATURA, bolas a amarilla. — Venta en comedores, farmacias y Sucesores de Apráiz, Postas, 8.

**Probad**  
**Mermeladas MORENO**  
Son riquísimas

## Citroën 5 H. P.

A toda prueba se vende, inmejorables condiciones. Informes: GARAGE MODERNO (Calle de los Fueros).

el hombre "chic",  
la mujer "chic"  
uscan ahora, agua de colonia

JAZMINE NEGRO  
productos F. Madrid

## José María Tauste

Médico por oposición del Hospital Clínico de Vitoria  
y de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Ex-profesor de Cirugía del Instituto Rubio. De los Hospitales Vaugirard y de la Salpêtrière de París.

Gabinete Electro-Médico  
Rayos X, Rayos Ultravioleta, Diatermia, Electroterapia.  
MANUEL IRADIER (antes Sur), NUMERO 54  
Consulta de TRES A SEIS

Nota: De noche los avisos al Hotel Francia (Teléfono 484)





VITORIA, Sábado 13 de marzo de 1930

Página 302

- Notas financieras -

**BOLSA DE MADRID**  
(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 % . . . . .	73,35
Exterior 4 % . . . . .	85,75
Amortizable 4 % . . . . .	87,50
Amortizable 5 % 1917 . . . . .	91,60
Amortizable 5 % 1920 . . . . .	91,60
Amortizable 5 % 1926 . . . . .	86,10
Amortiz. 5 % 1927 con imp. . . . .	101,20
Deuda Ferroviaria . . . . .	100,40
Cédulas B. Hipotecario 5% . . . . .	—
Cédulas B. Hipotecario 6% . . . . .	—
Acciones Banco de España . . . . .	578,00
Id. Tabacos . . . . .	1,166
Id. Explosivos . . . . .	—
Id. Duro Felguera . . . . .	—
Id. Norte de España . . . . .	540,50
Id. Madrid-Zaragoza-Alic. . . . .	516,00
Id. Metropolitano Alf. XIII . . . . .	—
Id. Hisp. Amer. Electric. . . . .	626,00
Id. Mengenior . . . . .	—
Id. Petróleos . . . . .	—
Oblig. Norte 1.ª hipoteca . . . . .	—
Id. Norte 6 % especiales . . . . .	—
Id. Ast. Galicia 1.ª . . . . .	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca . . . . .	—
Cambio sobre París . . . . .	31,25
Id. sobre Londres . . . . .	—
Id. sobre New-York . . . . .	—

**BOLSA DE BILBAO**  
(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao . . . . .	2.035
Id. Banco de Vizcaya . . . . .	1.805,00
Id. F.-C. M. Z. A. . . . .	517,00
Id. Nav. Guipuzcoana . . . . .	125,00
Id. Nav. Sota y Aznar . . . . .	1.130
Id. Naviera Vascongada . . . . .	38,00
Id. Hidroeléct. Española . . . . .	209,00
Id. Altos Hornos Vizcaya . . . . .	183,00
Id. Explosivos . . . . .	1.171,00
Id. B.º Urr. Vascongada . . . . .	265,00
Id. Sevillana . . . . .	143,00
Id. Viesgo . . . . .	635,00
Id. Banco Asturiano . . . . .	678,00

**BOLSIN DE VITORIA**

Alcaldía de Vitoria 5 por 100  
92 por 100.

**SEÑORA**

Pruebe «MADAMEX»  
«MADAMEX» es mejor.  
Pesetas 3,50 la caja.

De venta en los acreditados establecimientos de:

La Gardenia, Dato n.º 10.  
Lucio Atorrasagasti, Postas, 7.  
Sucesores de E. Olavide, Postas, 18.

Sucesores de Guinea, Cadena y Eleta n.º 1.

Almacenes La Bolsa, Florida número 23.

**Nombramientos eclesiásticos**

S. S. I. se ha servido hacer los siguientes:

Vicesecretario de Cámara y Gobierno del Obispado, a don Isidro Rodríguez y Agüillo.

Oficial de Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado, a don Félix Ortiz de Mendivil e Ibáñez de Mendoza.

Cura Económico de Izarra, a don Clemente Mz. de la Pera y Egiluz.

Cura Económico de Munain, a don Joaquín Ladrón de Guevara y L. de Lacalle.

Coadjutor de Araya, a don Miguel Urtasun y Ocariz.

Coadjutor de Marquina (Vizcaya), a don Eugenio Larrañaga y Landaburu.

Coadjutor de la parroquia de San Vicente, de San Sebastián, a don Antonio Olondris y Ondátegui.

**LIBROS DE INTERÉS PARA LOS AYUNTAMIENTOS Y Diputaciones Provinciales**

ESTATUTO MUNICIPAL y disposiciones complementarias, 3.ª edición oficial, 7 pesetas.

REGLAMENTOS para la ejecución del Estatuto municipal, 2.ª edición oficial, 5 pesetas.

REGLAMENTO de Sanidad Municipal, Edición oficial, 1,50 pesetas.

INSTRUCCION sobre contratación de servicios provinciales y municipales, Edición oficial, 1,50 pesetas.

ESTATUTO PROVINCIAL y disposiciones posteriores, 2.ª edición oficial, 3 pesetas.

REGLAMENTO de Sanidad provincial, Edición oficial, 1,50 pesetas.

REGLAMENTO para la inspección sanitaria de establecimientos, vehículos, etc., Edición oficial, 1,75 pesetas.

REGLAMENTO de circulación urbana e interurbana, 2.ª edición oficial, 2 pesetas.

**EDITORIAL REUS S. A.**

Academia: Preciosos, 1  
Librería: Preciosos, 6  
Apartado 12.250.—MADRID

INFORMACION GENERAL

# En Zaragoza la inundación adquiere caracteres de verdadera catástrofe

## Quinientas casas de los barrios extremos, destruidas

**MADRID**

**EL CAMBIO DE LA PESETA**

MADRID.—La Cámara de Comercio Británica para España ha enviado el siguiente telegrama a la Cámara de Comercio de Londres:

Según la opinión de esta Cámara, la depreciación actual de la peseta, encuentra escasa justificación en las condiciones políticas y económicas de España, atribuyéndola preferentemente a factores extraños, como son las noticias incompletas y exageradas publicadas en la Prensa inglesa y otra extranjera y probablemente a especulaciones emprendidas desde el exterior. En otros países un cambio de Gobierno como el que ha tenido lugar en España, habría hecho concebir temores de graves desórdenes, pero aquí todo se ha reducido a simples manifestaciones de estudiantes en algunas ciudades, que han sido fácilmente dispersadas, sin derramamiento de sangre y que ni siquiera tuvieron carácter de motín.

Dice en ella que pronto comentará el presupuesto de 1930 por tener que correr con su administración. El examen y análisis de este presupuesto, será objeto de otra nota que representará una especie de arqueo general.

Considera el ministro equivocada la orientación de los dos primeros presupuestos y reconoce que a los errores se han rectificado en el último.

Espera que España se salvará de la crisis económica porque atraviesa y dice que la duración depende de la energía con que se apliquen los remedios.

Luego expone algunos datos estadístico de los gastos e ingresos, destacando entre ellos los siguientes:

Los pagos hechos desde el ejercicio 1923-24 al 1929, ascienden a pesetas 23.872.196.156.

Los ingresos en el mismo tiempo suman 21.075.613.739 pesetas.

La diferencia de los gastos en más asciende a 2.796.583.417, pesetas, que se cubrió con emisiones de la Deuda.

Censura el ministro el sistema de aplicación de los restos de un ejercicio a otro y anuncia una ampliación de esta nota.

DON ALFONSO VISITARA LAS HURDES

El lunes a primera hora saldrá para Las Hurdes su majestad el Rey acompañado del duque de Miranda y otras personas de su séquito.

El viaje será rapidísimo y se ha dado orden a los gobernadores de que no acudan a cumplimentar a don Alfonso, a quien solo visitarán las autoridades de las localidades por donde pase.

En la expedición no irá el ministro de la Gobernación.

El Rey hará igual viaje que en su anterior excursión. El lunes permanecerá en Las Hurdes y el martes por la noche regresará a Madrid.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

A las diez y media de la noche de

UNA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda señor Argüelles ha hecho pública una nota muy extensa relacionada con la liquidación de los presupuestos de 1923-24 al 29.

Dice en ella que pronto comentará el presupuesto de 1930 por tener que correr con su administración. El examen y análisis de este presupuesto, será objeto de otra nota que representará una especie de arqueo general.

Considera el ministro equivocada la orientación de los dos primeros presupuestos y reconoce que a los errores se han rectificado en el último.

Espera que España se salvará de la crisis económica porque atraviesa y dice que la duración depende de la energía con que se apliquen los remedios.

Luego expone algunos datos estadístico de los gastos e ingresos, destacando entre ellos los siguientes:

Los pagos hechos desde el ejercicio 1923-24 al 1929, ascienden a pesetas 23.872.196.156.

Los ingresos en el mismo tiempo suman 21.075.613.739 pesetas.

La diferencia de los gastos en más asciende a 2.796.583.417, pesetas, que se cubrió con emisiones de la Deuda.

Censura el ministro el sistema de aplicación de los restos de un ejercicio a otro y anuncia una ampliación de esta nota.

DON ALFONSO VISITARA LAS HURDES

El lunes a primera hora saldrá para Las Hurdes su majestad el Rey acompañado del duque de Miranda y otras personas de su séquito.

El viaje será rapidísimo y se ha dado orden a los gobernadores de que no acudan a cumplimentar a don Alfonso, a quien solo visitarán las autoridades de las localidades por donde pase.

En la expedición no irá el ministro de la Gobernación.

El Rey hará igual viaje que en su anterior excursión. El lunes permanecerá en Las Hurdes y el martes por la noche regresará a Madrid.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

A las diez y media de la noche de

**BATERIA DE COCINA**

S. A. L.

esmaltada, premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona. Pedid en todas las buenas Ferreterías, las marcas de la FSociedad Anónima «LAVIADA»—

Gijón (Asturias)

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—